

(Urmare din pagina a II-a)

creșterea mai susținută a exporturilor, care au depășit ritmul de creștere a producției industriale și a veniturilor naționale, s-au încheiat o serie de acțiuni de cooperare în producție cu alte țări. Cu toate acestea, în activitatea de comerț exterior se mai manifestă încă unele neajunsuri. Este necesar să luăm în continuare măsuri pentru amplifierea cooperării, pentru ridicarea eficienței exporturilor și importurilor, pentru participarea mai activă la schimburile economice mondiale. Ministerele, centralele și întreprinderile trebuie să acționeze cu cea mai înaltă răspundere pentru aplicarea prevederilor Legii comerțului exterior, preluând efectiv sarcinile ce le revin în acest domeniu, curmind manifestările de centralism excesiv care mai persistă în activitatea organelor centrale care au obligații de import și export. În centrul atenției ministerelor, centralelor, unităților economice trebuie să stea realizarea riguroasă a tuturor sarcinilor de care depinde amplificarea exporturilor noastre. Angajamentele luate cu privire la depășirea planului producției industriale trebuie să se concretizeze în bună parte în produse pentru export. O necesitate imperioasă este, de asemenea, creșterea competitivității produselor românești, adaptarea permanentă a producției la cerințele pieței externe, valorificarea tot mai bună a mărfurilor noastre pe piețele străine. Paralel, se impune dimensionarea importurilor la strictul necesar, combaterea hotărâtă a oricărei risipe de valută; trebuie lichidate importurile de produse pe care le putem realiza din resurse proprii.

În cadrul relațiilor noastre economice externe un loc central ocupă schimburile comerciale cu țările socialiste care dețin circa 53 la sută din volumul comerțului exterior al României. Doreșc să menționez, în mod deosebit că, în cadrul schimburilor noastre internaționale, locul central îl ocupă Uniunea Sovietică cu o pondere de 25 la sută. Aceasta face necesar să acordăm o atenție permanentă largirii în continuare a schimburilor și cooperării în producție cu U.R.S.S. Potrivit acordurilor încheiate, schimburile comerciale cu țările socialiste urmează să crească în actualul cincinal cu peste 50 la sută față de realizările cincinului anterior. În condițiile unei diversificări totodată, pentru dezvoltarea relațiilor economice cu celelalte state; România întreține schimburi cu peste 110 state ale lumii. Aceste schimburi — care se desfășoară pe baza depline egalități și avantajului reciproc, îmbracă o gamă tot mai variată de mărfuri industriale și agroalimentare, constituie un factor important în asigurarea creșterii economice și a nivelului de trai.

Un imperativ esențial al activității de comerț exterior este asigurarea condițiilor pentru echilibrarea balanței de plăți externe încă în anul 1974. Aceasta reprezintă un obiectiv de bază al politicii partidului și statului, de realizarea cărui depinde dezvoltarea mai susținută a schimburilor comerciale cu alte state, participarea eficientă a României la diviziunea internațională a muncii. O condiție esențială a dezvoltării rapide a economiei noastre este extinderea cooperării economice și tehnico-stiințifice internaționale, care ne permite să asigurăm satisfacerea unor nevoi de materii prime, mașini, utilaje și tehnologii și totodată să realizăm exporturi stabile. În această ordine de idei va trebui să acordăm în continuare toată atenția largirii cooperării cu țările noastre și în special cu țările din zona Europei Centrale și Orientale. Ajutor Economic Reciproc. În cadrul „Programului Complex”, menit să contribuie la progresul multilateral al fiecărei țări, la egalizarea nivelurilor de dezvoltare economică a statelor membre, la valorificarea tot mai eficientă a resurselor lor materiale și umane, în spiritul independenței, deplinei egalități, întruajutorării și colaborării și avantajului reciproc. Vor trebui dezvoltate schimburile economice și tehnico-stiințifice între țările socialiste în interesul progresului fiecărei țări, al propășirii generale a socialismului (Vii aplauze).

Un obiectiv important va trebui să-l constituie dezvoltarea cooperării în producție și în alte domenii cu țările din Africa, Asia, America Latină, fiind seamă că în acest domeniu există încă mari posibilități nefolosite și căror valorificare va fi în avantajul reciproc al țărilor noastre. În această ordine de idei doreșc să subliniez necesitatea de a se aplica consecvent programul de acțiuni și măsuri, aprobat de Comitetul Executiv al Comitetului Central privind colaborarea cu țările africane. Totodată, vor trebui elaborate programe similare în vederea intensificării cooperării cu țările din Asia și America Latină.

Considerăm că există condiții favorabile pentru amplificarea și diversificarea acțiunilor de cooperare cu țările capitaliste dezvoltate. Legea comerțului exterior, adoptată anul trecut, creează cadrul juridic propice pentru realizarea unor forme variate de cooperare, inclusiv pentru creșterea și dezvoltarea comerțului și comerțului, atât în țară cât și în străinătate. Un număr de astfel de societăți au și fost înființate, iar altele sînt în curs de constituire: experiența de pînă acum arată că există importante posibilități pentru a promova mai larg această formă de cooperare, că măsurile adoptate în acest domeniu s-au dovedit juste și necesare.

România se preocupă de dezvoltarea legăturilor cu diferite organisme economice și financiare internaționale. În acest context, pornind de la realitatea existenței Pieții Comune în Europa, considerăm necesar să dezvoltăm contactele comerciale cu această organizație, pentru a favoriza largirea schimburilor și a cooperării cu țările membre ale acestei organizații. De asemenea, apreciem utilă participarea noastră la activitatea unor organisme economice și financiare internaționale. În acest context se înscrie intrarea României în G.A.T.T. și într-o serie de organisme ale Organizației Națiunilor Unite. Studiem posibilitatea participării și la alte organisme internaționale care oferă cadrul unei colaborări pe baze de egalitate, în spiritul principiilor noastre de respect al independenței și egalității naționale, al avantajului reciproc. Activitatea îndreptată spre intensificarea schimburilor și cooperării internaționale cu toate țările, fără deosebire de ordinele sociale, face parte integrantă din politica externă a României consacrată apropierii dintre popoare, colaborării dintre națiuni egale în drepturi în scopul instaurării păcii pe planul nostru, asigurării progresului și civilizației fiecărui popor.

Dezvoltarea susținută a economiei naționale, largirea și creșterea eficienței schimburilor economice cu străinătatea, îmbunătățirea echilibrului balanței de plăți externe vor trebui să aibă ca rezultat nemijlocit înălrarea puterii leului, creșterea puterii monetare noastre naționale atât pe piața internă, cât și în raport cu alte monede. Înălrarea puterii leului asigurarea unei monede stabile — obiectiv permanent, deosebit de important, al întregii noastre activități economice — reflectă forța economiei noastre socialiste, dezvoltarea dinamică, ascendentă și armonioasă a întregii țări pe calea fâuririi societății socialiste multilateral dezvoltate. (Aplauze puternice).

4. Creșterea bunăstării materiale și spirituale a poporului — țelul suprem al politicii partidului, rațiunea însăși a construcției socialismului

Stimați tovarăși,

Preocuparea fundamentală a partidului, țelul suprem al politicii sale, rațiunea însăși a construcției socialismului este senșul a tot ceea ce facem în țara noastră. Rațiunea noastră este spirituală a maselor, satisfacerea cit mai deplină a nevoilor întregului popor, asigurarea condițiilor pentru manifestarea plenară

a personalității umane. Planul cincinal prevede măsuri pentru creșterea substanțială a nivelului de trai al oamenilor muncii de la orașe și sate — prevederi care se realizează cu succes. În primul an și jumătate al cincinului s-au creat aproape 400 mil noi locuri de muncă; veniturile din salarii au fost în 1971 cu 8,1 la sută mai mari dect în 1970. S-a introdus minimul garantat pentru remunerarea țăranilor cooperatiști; veniturile bănești ale țăranilor au sporit cu 11 la sută. Fondurile sociale de consum de la bugetul de stat și al organizațiilor cooperatiște s-au ridicat în anul trecut la aproape 42 miliarde lei. S-a majorat cuantumul alocației de stat pentru copii, ridicîndu-se totodată plafonarea de venituri și limita de vîrstă pînă la care se acordă alocații. Au fost majorate pensiile țăranilor cooperatoriști, sumele plătite acestora în cursul anului trecut depășind două ori nivelul din 1970. Țăranimea cooperatiștă beneficiază, începînd din anul trecut, de asistența medicală gratuită, precum și de alte înlesniri.

S-a asigurat îmbunătățirea în continuare a aprovizionării populației de la orașe și sate. Volumul mărfurilor vindute prin comerțul socialist a fost în 1971 cu 9,1 la sută mai mare dect în anul precedent, iar în primul semestru al acestui an a sporit cu 7,8 la sută față de perioada corespunzătoare a anului 1971. Indicele general al prețurilor și tarifulor la mărfuri și servicii a fost în 1971 de 100,3 la sută — sub prevederile luate în calcul — iar în primul semestru al acestui an a înregistrat o scădere față de aceeași perioadă a anului trecut, fiind de 99,8. Buna aprovizionare a populației este asigurată de producția din carne, din lapte și din ouă. Pe măsura dezvoltării economiei, a sporirii producției bunurilor de consum se vor lărgi desfacerea de mărfuri pe piață. Pentru anul 1973 se prevede desfacerea unui volum de mărfuri cu 2 miliarde mai mare dect s-a avut în vedere în cincinal. Livrările de mărfuri către fondul plăți vor depăși în anul viitor nivelul din 1970 cu 32 la sută în carne și produse din carne, 42 la sută în lapte și produse din lapte, 13,4 la sută la ulei, 21,4 la sută la zahăr, 38,5 la sută la confecții, 35,3 la sută la tricotate și cu 27,9 la sută la încălțăminte. Volumul prestațiilor de servicii va crește în 1973 cu aproape 36 la sută față de 1970, urmînd să sporească în ritm și mai înalt în anii viitori. Ministerile, centralele și întreprinderile producătoare de bunuri de consum trebuie să asigure largirea și diversificarea în continuare a sortimentelor de mărfuri, ridicarea calității produselor, corespunzător exigențelor sporite ale întregii populații. Ministerul Comerțului Interior, consiliile populare trebuie să ia în continuare măsuri pentru a asigura buna gospodărire a fondului de mărfuri, desfacerea în condiții corespunzătoare de igienă și deservire a bunurilor de consum, înălrarea condițiilor de trai ale salariaților, cit și menținerea în permanență satisfacerea la un nivel tot mai înalt a nevoilor și cerințelor oamenilor muncii.

Se desfășoară pe un front larg construcția de locuințe pentru populație. În primul an și jumătate al cincinului s-au realizat din fondurile și cu sprijinul statului aproape 120 mil apartamente; în anul 1973 se prevede construirea a peste 110 mil apartamente, cu 16 mil mai mult dect fusese stabilit în planul cincinal. Planul prevede ca în perioada 1971—1973 să se asigure o creștere importantă a salariului mediu. Începînd din a doua parte a acestui an vom trece la realizarea practică a acestui obiectiv. În toamnă, salariul mediu va crește de la 800 la 1000 de lei lunar, în anul 1973 se va realiza creșterea de la 1100 la 1300 de lei lunar, iar în decembrie va continua în anii 1973, 1974 și 1975, asigurîndu-se, pînă la sfîrșitul cincinului, generalizarea majorării la toate categoriile de salariați.

Analizînd modul de îndeplinire a planului pe primul an și jumătate al cincinului, precum și posibilitățile obținerii în anii viitori a unor sporuri suplimentare de producție, Comitetul Central a stabilit ca țel de creștere de cincinal la sută a salariului mediu prevăzută în plan să se atingă în a doua parte a acestui an 1973 — comparativ cu anul 1970 — să se realizeze un spor de 35 la sută. (Vii aplauze). În acest fel salariul mediu lunar urmează să ajungă în a doua parte a anului 1973 la circa 1950 de lei. În această ordine de idei, partidul și statul au în vedere adt realizarea unei apropieri între veniturile diferitelor categorii de salariați, cit și menținerea unei diferențieri corespunzătoare cu caracter stimulativ, în raport de contribuția fiecăruia la muncă socialistă. Pornind de la aceste considerente, Comitetul Central propune ca în perioada următoare raportul dintre salariul net minim și maxim să se de 6—7 la 1, raport care în etapa actuală este de 4 la 1. Acest raport este în acord cu cerințele economice și sociale, cu echitatea și corectitudinea muncii.

Corespunzător rezultatelor obținute în dezvoltarea producției agricole, vor sporii în continuare veniturile reale ale țăranilor; calculate pe o persoană activă, aceste venituri se prevede să depășească în 1973 cu peste 60 la sută nivelul realizat în 1971. Avînd în vedere preocuparea noastră deosebită pentru dezvoltarea sectorului zootehnic, necesitatea ridicării nivelului de trai al țăranilor, urmează să se realizeze în acest sector, începînd din a doua jumătate a acestui an minimul garantat al cooperatorilor zootehniști care urmează cel puțin 25 de zile lunar va crește de la 600 la 800 de lei pe lună.

Partidul manifestă o grijă constantă, în spiritul principiilor echității noastre socialiste, pentru justa recompensare a oamenilor muncii care nu mai pot lucra, pentru asigurarea unei bătrîneți lipsite de griji a cetățenilor țării. În acest spirit, Comitetul Central a hotărît ca pînă la sfîrșitul acestui an să se majorare și să se asigure asigurările sociale de stat. Creșterea se va realiza diferențiat, urmîndu-se atențuarea deosebirilor existente în cadrul uneia și aceleiași categorii de pensionari. Pensiile de asigurări sociale de stat urmează să fie sporite în medie cu 16 la sută. Se va asigura creșterea cu precădere a pensilor mici care vor fi majorate cu 30 la sută; astfel, pensia minimă pentru invalidii de război va crește de peste 6000 de lei lunar, iar cea pentru invalizii de război cu 4000 de lei. Vor fi sporite, totodată, pensiile I.O.V.R. cu 23 la sută, precum și ajutoarele sociale cu aproape 20 la sută. Totodată, se vor aduce îmbunătățiri legii pensilor: procentul din salariu pe baza cărui se stabilește pensă va fi cuprins între 60 și 85 la sută, ceea ce va asigura o mai bună reflectare în nivelul penselor a aportului adus de fiecare în perioada de muncă activă, la dezvoltarea societății.

O expresie a preocupării partidului și statului pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii o constituie trecerea la experimentarea duratei reduse a zilei de lucru. În prezent aproape 8000 de salariați lucrează în regim de 5 ore pe zi, iar peste 4000 de salariați lucrează simbata numai în zilele de lucru, cu compensarea diferențelor de ore în celelalte zile ale săptămînii. Experimentările făcute au dat rezultate pozitive care urmează să fie temeinic analizate pentru ca — pe baza concluziilor ce se vor desprinde, și în special ca urmare a creșterii mai susținute a productivității muncii și îmbunătățirii normelor, în raport cu condițiile noi de dotare tehnică și de calificare — se elaboreze un program de măsuri în vederea trecerii spre sfîrșitul actualului cincinal și începului cincinului viitor la generalizarea reducerii săptămînii de lucru.

Avem convingerea că toate aceste măsuri preconizate de conducerea partidului și statului pentru ridicarea în continuare a nivelului de trai vor găsi un profund ecou în rîndurile oamenilor muncii de la orașe și sate, vor constitui un nou imboid pentru a munci cu rezultate și mai bune în vederea înfăptuirii și depășirii sarcinilor cincinului. Este de înțeles că realizarea acestor măsuri depinde de îndeplinirea exemplară a prevederilor de plan, a noulor angajamente luate de oamenii muncii, este condiționată de o creștere reală a producției și productivității muncii, trebuie să se bazeze pe sporierea eficienței economice, pe mărirea efectivă a veniturilor naționale. Criticînd orice formă de centralism și de concepție colectivă din ministere, centrale și întreprinderi, sindicatele, organizațiile de tineret și femei trebuie să acorde cea mai mare atenție înfăptuirii programului partidului de ridicare a nivelului de trai al maseilor, îmbunătățirii condițiilor de muncă și de viață ale oamenilor muncii, să se preocupe sistematic de toate eforturile și realizările pe trîmul constant al muncii și al activității economice și culturale în traul fiecărei familii, în bunăstarea generală a întregului nostru popor. (Aplauze puternice).

II. ORENTĂRE ȘI DRECELE DEZVOLTĂRI ECONOMICO-SOCIALE A ROMÂNIEI ÎN DECINIUL VIITOR

Se va intensifica procesul de modernizare a structurii industriei, punîndu-se un accent deosebit pe dezvoltarea energiei nucleare, a siderurgiei oțelurilor superioare. Ponderea industriei construcțiilor de mașini și a industriei chimice în totalul producției industriale urmează să ajungă la 25—30 la sută. Tînd seamă de nivelul relativ scăzut la care se află în prezent dezvoltarea industriei electronice, producția acestei ramuri va trebui să ajungă să reprezinte 16—17 la sută din producția totală a industriei construcțiilor de mașini; în cadrul acestei ramuri se vor dezvolta, de asemenea, intens mecanica fină și optica, producția de mașini-unelte cu program, de utilaje tehnologice de înaltă complexitate, de mijloace de transport de mare capacitate.

Pentru a asigura dezvoltarea economico-socială rapidă a României, se va acorda o deosebită atenție largirii bazelor energetice și de materii prime. Vor fi intensificate prospecciunile geologice pe întregul cuprins al țării în vederea identificării de noi zăcăminte. O sarcină importantă este elaborarea de tehnologii de exploatare și prelucrare care să permită folosirea cit mai eficientă a tuturor resurselor existente în țară, inclusiv a celor cu conținut de substanțe utile reduse.

Se va urmări încheierea unor acorduri de lungă durată pentru asigurarea importurilor necesare de materii prime și combustibili, se vor extinde în acest domeniu acțiunile de cooperare cu alte țări.

O problemă esențială care se pune în cîncinalele următoare este asigurarea unui grad înalt de sporire a vitezei de producție în așa fel încît să sporească și viteza oricărei valori a produselor obținute dintr-o tonă de materii prime. Creșterea eficienței activității economice își va găsi o expresie sintetică în reducerea ponderii cheltuielilor materiale în produsul social de la aproape 60 la sută în 1970, la circa 50 la sută în 1990.

Un element esențial al creșterii noastre economice îl va constitui dezvoltarea intensă a agriculturii — ramură de bază a economiei noastre naționale. Se va asigura mecanizarea complexă a lucrărilor de câmp în cultura plantelor de înzoțenie — se va dezvolta procesul de electrificare, încă în cincinul următor agricultura va dispune de îngrășăminte chimice, insecticide și biostimulatori la nivelul cerințelor agrotehnicilor moderne, iar pînă în anul 1990 se va asigura irigaerea întregii suprafețe ce se justifică din punct de vedere economic. În aceste condiții, se poate conta pe realizarea în anul 1990 a unei producții de 26—30 milioane tone de cereale. Față de media anuală din perioada 1966—1970, ne propunem, de asemenea, ca pînă în 1990 să sporim de cîteva ori producția de seciță de zahăr, legume, fructe și struguri. Una din orientările de bază va fi dezvoltarea prioritărilor a zootehniei, astfel ca ponderea producției animaleiere în totalul producției agricole să depășească 50 la sută în anul 1990 și în acest scop, efectivitatea de animale urmează să crească la 9—10 milioane bovine, 18—20 milioane porcine și 18—20 milioane ovine.

Pe baza dezvoltării producției materiale, venitul național urmează să crească de 5—6 ori, ajungînd în 1990 să reprezinte 2500—3000 de dolari pe locuitor. Tînd seamă de necesitatea creșterii în ritm susținut a economiei naționale, în această perioadă va trebui să asigurăm ca circa 70—72 la sută din venitul național să se repartizeze pentru consum, iar o cotă de 28—30 la sută să fie destinată fondului național de dezvoltare economico-socială. Cea mai mare parte a acestui fond va trebui să fie alocată producției materiale, de care depinde în mod hotărîtor progresul societății noastre, creșterea nivelului de trai al poporului.

Fișterea unei economii moderne, de înaltă eficiență impune promovarea în toate ramurile a cercurilor științifice și tehnologice avansate. Vor fi luate măsuri pentru dezvoltarea mai intensă a cercetărilor științifice naționale, cu deosebire în matematică și fizică, în tehnică, chimie și biologie. Activitatea de cercetare va trebui să-și aducă o contribuție substanțială la soluționarea problemelor legate de valorificarea superioară a resurselor naturale, echilibrarea bilanțelor energetice, generalizarea automatizării și mecanizării complexe, asimilarea unor produse cu performanțe ridicate.

Asigurarea unei dezvoltări eficiente a economiei noastre naționale impune participarea tot mai intensă a României la diviziunea internațională socialistă a muncii, la schimburile economice și la cooperarea internațională. În acest sens, în întreaga perioadă 1976—1990 urmează ca ritmul comerțului exterior să devanseze ritmul produsului social. Vor fi luate în continuare măsuri pentru a asigura îmbunătățirea structurii exporturilor, sporind ponderea produselor industriale, în special a construcțiilor de mașini — de la 28 la sută la circa 43 la sută — ceea ce va conferi exporturilor românești o structură mai bună.

Dezvoltarea exporturilor și importurilor va urmări realizarea unui bilanț comercial și de plăți excedentare pentru a asigura înfăptuirea unui număr sporit de acțiuni de cooperare în exterior, precum și rezerve valutare corespunzătoare. Se vor putea crea astfel condiții pentru trecerea în perspectivă la convertibilitatea internă a leului.

O problemă esențială este asigurarea unei creșteri mai susținute a populației — factor esențial al dinamismului și forței productive a societății. Avem în vedere adoptarea în continuare a unui complex de măsuri de ordin economico-social și sanitar, care să con-

tribue la înălrarea familiei, la stimularea natalității, reducerea mortalității și creșterea duratei vieții oamenilor. În acest fel se estimează că pînă la sfîrșitul deceniului viitor, populația României poate să ajungă la 24—25 milioane de locuitori.

Structura socială a țării va înregistra adnci schimbări calitative. Numărul celor ocupați în activitatea economico-socială urmează să crească la peste 11 milioane persoane în 1990, din care 9,5—10 milioane salariați. Se va accentua și mai mult rolul clasei muncitore care ca principala forță socială a societății noastre socialiste. Ponderea populației ocupate în industria și construcții în totalul populației ocupate va crește pînă în 1990 la circa 50 la sută, în timp ce ponderea populației ocupate în agricultură urmează să se reducă la 10—15 la sută.

Un puternic avînt va înregistra instrucția publică. În această perioadă va fi generalizat liceul, astfel încît toți tinerii patriei vor primi o pregătire temeinică, la nivelul cerințelor societății moderne; se va extinde în continuare învățămîntul superior. Schimbările ce vor interveni în activitatea de construcții — pe baza automatizării și cibernetizării — ridicarea nivelului de pregătire al întregii populații, vor determina reducerea substanțială a deosebirilor esențiale dintre munca fizică și intelectuală, accentuarea procesului de omogenizare a societății noastre.

Poporul român se va bucura de un nivel de bunăstare tot mai ridicat. În perioada 1970—1990, veniturile reale pe locuitor urmează să crească de circa 3,5 ori. Se va asigura un consum alimentar la nivelul normelor fiziologice optime, satisfacerea în bune condiții a necesităților de îmbrăcăminte și încălțăminte, atîngerea unui înalt grad de înzestrare a populației cu produse de folosință îndelungată, extinderea serviciilor. Ne propunem ca în perioada 1976—1990 să construim circa 2,5 milioane apartamente, asigurînd astfel rezolvarea problemei locuințelor. Nivelul înalt al productivității muncii sociale va permite ca pînă în 1980 sărămănia de lucru să fie redusă la 40—44 de ore. Sistemizarea teritoriului, a orașelor și comunelor, crearea unei rețele de noi centre urbane care să contribuie la ridicarea nivelului de civilizație al zonelor rurale înconjurătoare, diversificarea activității economico-sociale în mediul rural, vor asigura apropierea condițiilor de trai de la sate față de cele de la orașe.

Acesta sînt, tovarăși, în linii mari, orientările și direcțiile dezvoltării economico-sociale a României în cîncinalele următoare, tînd seamă de însemnătatea lor deosebită pentru viitorul patriei noastre. Comitetul Central le supune aprobării Conferinței Naționale. Pe această bază, Comisia Centrală de partid și de stat urmează să elaboreze — pînă la mijlocul anului 1973 — prognoza pe perioada 1976—1990 și Directivele privind planul cincinal 1976—1990, care vor fi supuse dezbaterii publice și aprobării Congresului al XI-lea al partidului.

Transpunerea în viață a acestui însuflețitor program va marca parcurgerea unei etape istorice de importantă decisivă pentru viitorul poporului român, asigurînd creșterea societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, așezarea temelilor trainice pentru edificarea comunismului în România. (Aplauze puternice, îndelung repetate).

III. PERFECȚIONAREA CONDUCERII PLANIFICATE A SOCIETĂȚII SOCIALISTE

1. Sporierea rolului factorului conștient în înfăptuirea programului partidului

Stimați tovarăși,

Noua etapă istorică în care a intrat România, o dată cu trecerea la fâurirea societății socialiste multilateral dezvoltate — obiectiv fundamental, strategic al politicii partidului — impune să fie luate măsuri corespunzătoare în vederea unirii eforturilor întregului popor în direcție unică. În aceste condiții, conducerea activității economice și culturale va trebui să se bazeze pe înfăptuirea cu succes a programului partidului nostru. Tocmai pornind de la acest considerent, Conferința Națională din 1967 și Congresul al X-lea au pus în centrul activității partidului și statului perfecționarea conducerii și planificării întregii societăți.

Conducerea mijloacelor de producție, conducerea constință a societății asupra mijloacelor de producție, conducerea constință a societății pe baza unui plan național unic este o necesitate obiectivă. Planul național unic, asigură concentrarea tuturor forțelor materiale și umane ale societății în vederea dezvoltării rapide a industriei, agriculturii, științei și culturii și, pe această bază, ridicarea nivelului de viață al întregului popor.

Conducerea planificată a societății trebuie să-și propună dezvoltarea în ritm înalt și, în același timp, armonioasă a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, progresul producției de bunuri materiale în pas cu cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii. În același timp, conducerea planificată a societății trebuie să urmărească formarea și perfecționarea noilor relații de producție și sociale, afirmarea în viață a principiilor dreptății și echității comuniste. Întreaga activitate de conducere trebuie să se bazeze pe studierea și cunoașterea riguroasă a obiectivelor dezvoltării sociale, a direcției și cunoașterea riguroasă a obiectivelor dezvoltării sociale, a celor cu caracter general, cit și a celor ce se formează și acționează în cadrul orînduirii socialiste — acționîndu-se în mod conștient pentru lichidarea contradicțiilor existente, sau care mai apar, împiedicînd ca ele să devină antagoniste, pentru realizarea unei concordanțe tot mai deplină între forțele de producție și relațiile de producție pentru progresul neîntrerupt al societății socialiste. Activitatea de conducere planificată trebuie să pornească de la obiectivele fundamentale strategice ale partidului nostru comunist — fâurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, edificarea orînduirii comuniste în România. (Aplauze puternice).

Elementul esențial după care ne ghidăm în elaborarea măsurilor privind perfecționarea conducerii și planificării economico-sociale este afirmarea tot mai puternică a rolului conducător al partidului în societate. Conscințuarea partidului comunist ca forță politică conducătoare a societății noastre socialiste nu este efectul unor dorințe subiective, ci însuși rezultatul dezvoltării istorice: prin întreaga sa activitate, partidul comunist a dovedit că se identifică cu aspirațiile mai profunde ale oamenilor muncii, cu interesele întregii națiuni socialiste. El a înălțat, chiar dintr-o situație istorică deosebită, ca cel cu caracter general, cit și a celor ce se formează și acționează în cadrul orînduirii socialiste — acționîndu-se în mod conștient pentru lichidarea contradicțiilor existente, sau care mai apar, împiedicînd ca ele să devină antagoniste, pentru realizarea unei concordanțe tot mai deplină între forțele de producție și relațiile de producție pentru progresul neîntrerupt al societății socialiste. Activitatea de conducere planificată trebuie să pornească de la obiectivele fundamentale strategice ale partidului nostru comunist — fâurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, edificarea orînduirii comuniste în România. (Aplauze puternice).

Este de remarcat că în țările care au pornit recent pe calea dezvoltării independente, a fâuririi unei economii de sine stătătoare, în care poporul este hotărît să devină stăpîn pe bogățiile naționale și pe destiul său, se manifestă tot mai puternic tendința unirii forțelor revoluționare naționale și democratice într-un front unic bazat pe un program comun și chiar într-un partid unic. Se poate spune că tendința spre realizarea unei forțe unice conducătoare în lupta pentru fâurirea noii orînduirii are un caracter progresist, corespunzător intereselor și aspirațiilor sociale.

Nol considerăm că în România, în etapa fâuririi societății socialiste multilateral dezvoltate și a trecerii spre comunism, rolul de forță politică conducătoare al partidului se va afirma cu tot mai mare putere. Pornind de la această necesitate istorică, partidul se identifică tot mai mult cu năzuințele și preocupările maselor populare, ale întregii societăți. Tocmai de aceea, activul de bază și toți membrii partidului trebuie să participe la dezvoltarea economiei socialiste nu din afară, ci nemijlocit din interior, să participe la activitatea economică, socială și de stat ale țării. Creșterea și afirmarea rolului conducător al partidului trebuie să se exprime în întregarea sa tot mai organică în activitatea și viața întregii societăți. Acesta este de altfel procesul dialectic în care perfecționarea activității de conducere va fi urmata de dispariția treptată a partidului, în etapa încheierii societății socialiste și a trecerii la comunism colectiv, societatea se va omogeniza probabil în mare măsură pe baza lichidării deosebirilor esențiale dintre oraș și sat, dintre munca fizică și intelectuală, transformîndu-se într-o comunitate de oameni liberi, cu nivel asemănător de dezvoltare a conștiinței și de pregătire, capabili să asumeze orice rol în diviziunea muncii sociale. În asemenea condiții, conducerea va fi o latură a activității generale a producției materiale și spirituale. La un asemenea nivel de dezvoltare a forțelor și relațiilor de producție, de omogenizare a societății se va putea vorbi cu adevărat de autoconducerea conștientă, de fâurirea plenară de către poporul însuși a propriului său destin. Pînă la realizarea societății comuniste multilateral dezvoltate mai avem însă de parcurs multe etape. Elaborînd astăzi căile de perfecționare a conducerii planificate a activității economico-sociale trebuie să ținem seamă de realitățile în care trăim, de cerințele legilor obiective ale etapei actuale. Desigur, aceasta nu înseamnă că trebuie să renunțăm să gîndim la căile de înfăptuire a principiilor comuniste; pînă la urmă preocuparea de a prefigura viitorul constituie un atribut al conducerii și, se poate spune, chiar dintre cele mai importante.

O dată cu creșterea rolului partidului va continua, de asemenea, să se amplifice rolul statului în conducerea unitară a întregii societăți. Activitatea statului trebuie să se bazeze pe principiile centralismului democratic, pe imbinarea armonioasă a conducerii unitare cu largrea continuă a autonomiei organelor teritorial-administra-

tive și a unităților economico-sociale. Asigurarea dezvoltării societății pe baza planului național unic constituie unul din atribuțiile esențiale ale statului socialist. O formă înaltă de manifestare a principiului suveranității naționale, fiind seamă de amplificarea rolului statului în direcția organizată a tuturor laturilor activității economico-sociale, apare necesară o mai bună precizare a formelor de organizare și a metodelor de conducere. În primul rînd, am în vedere realizarea unei anumite împletiri a activității partidului și statului, asigurîndu-se totodată, bineînțeles, delimitări clare care să evite suprapunerile și paralelismele. Fără îndoială că în perspectivă vom asista la o împletire tot mai strînsă a activității partidului, statului și a celorlalte organisme sociale, acesta fiind un proces legitim al dezvoltării socialiste și comuniste.

În lumina tuturor acestor considerente de ordin principal a acțiunilor și acțiunilor partidului nostru în elaborarea măsurilor privind perfecționarea conducerii planificate a societății socialiste trebuie să spunem că aceste măsuri se dovedesc pe deplin juste, (Aplauze puternice).

2. Măsurile adoptate de la Conferința Națională din 1967 și de la Congresul al X-lea

Stimați tovarăși,

În anul care au trecut de la Conferința Națională și de la Congresul al X-lea au fost adoptate măsuri și legi de cea mai mare importanță pentru asigurarea pe baze științifice a vieții noastre sociale. Ele vă sînt bine cunoscute, deoarece fiecare activist de partid și de stat, toți membrii partidului nostru, de fapt întregul popor au participat la elaborarea și înfăptuirea lor. De aceea, în cele ce urmează, mă voi referi pe scurt la realizările și lipsurile din aceste domenii, insistînd îndeosebi asupra a ceea ce avem de făcut în viitor.

Una din laturile importante ale conducerii o reprezintă, fără îndoială, organizarea administrativ-teritorială a țării.

Au trecut patru ani de la realizarea măsurilor preconizate în această direcție de Conferința Națională, putem afirma acum, pe baza realităților, că reorganizarea s-a dovedit pe deplin justă. Unul din principalele rezultate a fost optimizarea rolului unităților de orășel și comună. Au fost formate orășel noi: s-a trecut la concentrarea satelor și comunelor în localități rurale mai puternice, din circa 5000 de comune creîndu-se peste 2700; în locul celor 16 regiuni au fost formate 39 județe, desființîndu-se totodată, veriga intermediară dintre unitățile de bază și județ, raionul. În acest fel s-a apropiat conducerea de unitățile de bază și s-au creat condiții pentru dezvoltarea mai rapidă a zonelor cuprinse în noile județe, în trecut neglijate. Se poate spune că reorganizarea teritorial-administrativă a avut o mare însemnătate pentru înfăptuirea politicii partidului de dezvoltare armonioasă a forțelor de producție pe întreg cuprinsul țării, de ridicare a nivelului de civilizație și bunăstare a tuturor orașelor și satelor, a întregului nostru popor.

Experiența dovedește, de asemenea, justetea hotărîrilor de a imbină funcția de prim-secretar cu cea de președinte al consiliului popular județean, orașeneș sau comunal. Această măsură a dus la creșterea rolului conducător al partidului în viața socială, a sporit operativitatea și spiritul de răspundere în munca de conducere, a asigurat imbinarea mai bună a activității de partid și de stat, a înălrat lezăturile organelor partidului și statului — cu masele largi de oameni ai muncii.

Conferința Națională precedentă a acordat o atenție deosebită sistematării orașelor și satelor. În ultimii ani am obținut unele rezultate de seamă în sistemizarea orașelor, acestea cunoscînd o epocă de puternică dezvoltare. În ce privește sistemizarea satelor și comunelor, sîntem însă abia la început.

O dată cu noua organizare teritorial-administrativă a fost adoptată și noua organizare a consiliilor populare, care a precizat mai bine rolul acestora ca organe de conducere colectivă, a acordat o largă autonomie județelor, orașelor și comunelor în soluționarea problemelor de interes local, sporindu-le, totodată, răspunderea față de întreaga activitate economico-socială din județele și localitățile respective. Trebuie să spun însă că, din păcate, nu toate prevederile acestei legi au fost aplicate cu consecvență; se mai manifestă încă tendințe de centralism excesiv atât la unele ministere și organe centrale, cit și la județe. În Conferința pe țară cu secretarii de partid și primarii comunelor s-au dezbătut pe larg aceste probleme, stabilîndu-se noi măsuri pentru creșterea atribuțiilor consiliilor populare. Doreșc ca și de la tribuna Conferinței Naționale să apreciez activitatea tot mai bună desfășurată de consiliile populare, de secretarii de partid și primarii comunali și, în mod deosebit, să subliniez faptul că după conferința pe țară s-a trecut cu hotărîre la înfăptuirea măsurilor stabilite.

Tînd seamă de rezultatele generale obținute, putem aprecia că actuala organizare administrativ-teritorială a țării corespunde pe deplin etapei de dezvoltare în care ne găsim și oferă toate condițiile pentru realizarea unui nou pas înainte în îmbunătățirea conducerii vieții economico-sociale, în înfăptuirea programului de fâurire a societății socialiste multilateral dezvoltate. (Aplau

RAPORTUL PREZENTAT DE TOVARASUL NICOLAE CEAUSESCU

(Urmare din pag. a V-a)

Apariția unor trăsături noi ale națiunii nu duce însă la dispariția ei, ci, dimpotrivă, o consolidează, creează condiții pentru ridicarea ei pe o treaptă nouă, calitativ superioară. Se formează, s-ar putea spune, un nou tip de națiune, incomparabil mai puternică și mai omogenă decât națiunea burgheză și națiunea socialistă în care se realizează o concordanță tot mai deplină între forțele și relațiile de producție, o unitate tot mai profundă între toți oamenii muncii. (Aplauze puternice).

Desigur că este necesar să avem permanent în vedere că are loc un proces legitim de apropiere între națiuni pe baza colaborării egale și libere consimțite, că într-o anumită etapă a dezvoltării societății, probă în epoca comunismului devine, se va ajunge la dispariția unor deosebiri esențiale între națiuni, se va înfăptui o concurență intimă, multilaterală între ele. Tocmai având în vedere această perspectivă istorică, se impune să acordăm cea mai mare atenție înfăptuirii națiunilor, afirmării unor relații de colaborare pe bază de egalitate între ele. Procesul dialectic de apropiere între națiuni presupune afirmarea lor puternică, precum și afirmarea principiilor noi de relații între ele. După părerea mea sistemul de parte de a considera că națiunea și-a încheiat menirea istorică.

Analiza marxist-leninistă a relațiilor sociale contemporane nu poate duce decât la concluzia că partidele revoluționare trebuie să facă totul pentru dezvoltarea și afirmarea națiunilor. În țările unde partidele comuniste au devenit partide conducătoare, ele trebuie să fie exponenți cel mai fidel ai intereselor naționale și să acționeze pentru afirmarea cu putere a noilor trăsături ale națiunii, pentru înflorirea națiunii socialiste — ca bază, pentru un timp îndelungat, a dezvoltării lumii socialiste, — pentru concurența egală dintre toate națiunile.

Pornd de la aceste considerente, Partidul Comunist Român apreciază că este de datoria sa să facă totul pentru dezvoltarea națiunii socialiste și pentru asigurarea unității și integrității tradiției cu internaționalismul proletar și, dimpotrivă, constituie una din trăsăturile esențiale, fundamentale ale internaționalismului. Nu poți fi internaționalist dacă nu îți iubești propria națiune, dacă nu lupți pentru eliberarea ei, pentru făurirea națiunii noi, socialiste și comuniste. (Vii și puternice aplauze). Tot astfel nu poți să fii un bun luptător pentru interesele națiunii tale, dacă nu acționezi cu fermitate pentru dezvoltarea colaborării cu celelalte națiuni, pe baza deplină egalității în drepturi și respectului reciproc. Interesele naționale și internaționale nu numai că nu este nici o contradicție, dimpotrivă, există o deplină unitate dialectică. (Aplauze puternice).

Stimați tovarășii, După cum am menționat în mai multe rânduri, în abordarea problemei naționale în România trebuie să pornim de la faptul că în decursul dezvoltării istorice pe teritoriul patriei noastre s-au așezat și alte naționalități — maghiari, germani, sârbi și alții. Muncind și trăind împreună timp de mai multe secole, aceste populații au înțeles, oamenii muncii români și de alte naționalități au învățat să se cunoască, să se respecte și să se prețuiască. Se poate afirma că tot ce s-a făcut de-a lungul secolelor pe meleagurile locuite de români și de cetățeni de altă naționalitate este rezultatul muncii comune.

În todeauna, clasele exploatare, fără deosebire de naționalitate, au căutat să învrăjbească oamenii muncii de diferite naționalități pentru a-i putea exploata mai bine, pentru a-și putea asigura dominația de clasă. Istoria mișcărilor sociale și naționale din ultimele secole oferă minunate exemple de înfrățire în lupta comună a muncitorilor, țărănilor și intelectualilor, fără deosebire de naționalitate, împotriva asupririi feudale și burghezo-moșieresti, pentru drepturile și libertățile naționale, pentru egalitate în drepturi. Oamenii cel mai înaintați din rândul românilor și al naționalităților maghiară și germană, al celorlalte naționalități au militat cu hotărâre împotriva politicii de asuprire și învrăjbirii.

A revenit mișcării revoluționare și apoi Partidului Comunist Român rolul de a ridica la un nivel superior lupta comună a oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, împotriva claselor burghezo-moșieresti, pentru dreptate națională și socială. (Aplauze puternice, îndelungate). Se știe că Partidul Comunist Român a dus o luptă neîmpăcată împotriva politicii de asuprire națională promovată de clasele dominante în perioada dintre primul și cel de-al doilea război mondial, a militat pentru asigurarea deplină egalității în drepturi a cetățenilor de altă naționalitate, a realizat unitatea în rândurile sale sau în cadrul organizațiilor democratice a celor mai înaintați fii ai poporului român și al naționalităților conlocuitoare. Tocmai datorită acestei politici juste, marxist-leniniste a Partidului Comunist Român s-a putut crea frontul de luptă comună împotriva fascismului, împotriva politicii hitleriste de dezmembrare a României. Este cunoscut că în 1940, la chemarea Partidului Comunist Român, forțele progresiste, patriotice, atât din rândurile poporului român, cât și ale maghiarilor, germanilor și celorlalte naționalități, s-au ridicat împotriva Dictatului de la Viena de dezmembrare a României. Aceasta a constituit o expresie grăitoare a justei politici naționale marxist-leniniste a partidului nostru, a unității deplină a tuturor oamenilor muncii din patria noastră în lupta pentru dezvoltarea pe baze democratice a patriei lor comune — România. (Aplauze îndelungate).

Lupta comună s-a dezvoltat apoi din plin în marea bătălie pentru scoaterea României din războiul dus împotriva Uniunii Sovietice și a celorlalte aliați, pentru trecerea țării de sub ocupația hitleristă, împotriva Germaniei fasciste. În înfăptuirea insurjecției armate naționale antifasciste, în războiul împotriva Germaniei hitleriste, în întreaga politică de transformare democratică a țării, s-a ridicat pe o treaptă superioară unitatea dintre oamenii muncii români, maghiari, germani, sârbi și de alte naționalități. În această luptă, și pe baza înfrățirii noastre, și datorită faptului că, în unele momente, muncii de diferite naționalități din patria noastră au înțeles că trebuie să unească eforturile și să facă totul pentru dezvoltarea democratică, socialistă a României. (Vii aplauze).

În tot ce s-a înfăptuit în țara noastră în anul construcției socialiste, în întreaga dezvoltare economică și socială a patriei, este încorporată munca românilor, maghiarilor, germanilor, a tuturor cetățenilor.

fără deosebire de naționalitate, care făuresc pe pământul României viitorul lor liber, independent — viitorul comunist. (Aplauze puternice, îndelungate).

Pornd de la faptul că România este un stat național unitar în care trăiesc și naționalități conlocuitoare, Partidul Comunist Român a acționat cu consecvență pentru rezolvarea problemei naționale în țara noastră în spiritul principiilor marxist-leniniste. Am pus și punem în centrul preocupărilor noastre asigurarea deplină egalității în drepturi a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate. Aprecind că pentru aceasta este necesară dezvoltarea impetuoasă a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, partidul și statul nostru au acordat o atenție deosebită industrializării și modernizării agriculturii, creării unei puternice baze economice, științifice și culturale în toate regiunile, participării active a tuturor oamenilor muncii la activitatea productivă, asigurării condițiilor care să permită tuturor să beneficieze din plin de binefacerile socialismului. Noi considerăm că industrializarea, dezvoltarea generală a forțelor de producție în toate județele și zonele țării constituie premisa principală a deplinei egalități în drepturi pentru toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate.

Nu putem să nu menționăm că, în anumite etape ale dezvoltării țării noastre, au fost comise și unele greșeli. În primul rând, așa vrea să mă refer la faptul că în perioada dintre primul și cel de-al doilea război mondial, pe lângă poziția justă adoptată de partid împotriva măsurilor de asuprire națională, pentru apărarea intereselor naționaliști, conlocuitoare și cuocirea egalității lor în drepturi, partidul și lansat și unele lozinci greșite cu privire la despicarea de statul român a unor teritorii. Aceste lozinci s-au dus mari daune unității forțelor democratice naționale și înșală unității și colaborării dintre oamenii muncii români și cei aparținând altor naționalități. Ele au fost infirmate pe deplin de viață și, printre altele, de faptul că, așa cum am mai arătat, în 1940 oamenii muncii, toate forțele progresiste, fără deosebire de naționalitate, s-au ridicat cu hotărâre împotriva Dictatului de la Viena, de dezmembrare a țării.

Și după eliberarea patriei noastre au fost adoptate unele măsuri greșite. Așa vrea să citez în acest sens strimburarea populației de origine germană și sârbă, exproprierea totală a terenurilor agricole deținute de germani și alte măsuri economice care au dus daune grave atât populației respective, cât și întregii economii naționale, dar mai cu seamă politicii noastre naționale, în general.

E adevărat că încă demult au fost îndreptate toate aceste greșeli, s-a pus capăt cu hotărâre acestor practici, acestor abateri de la politica marxist-leninistă a partidului nostru. Astăzi putem spune cu justificată încredere că printre rezultatele politicii noastre generale de dezvoltare a națiunii noastre sunt și urmările, întărirea unității întregului popor în lupta pentru socialism, pentru făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate în România. (Aplauze puternice).

Și în viitor va trebui să continuăm cu consecvență realizarea în viață a politicii naționale elaborată de Congresul al X-lea al partidului, asigurând dezvoltarea proporțională a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, veghind la respectarea neabătută a prevederilor constituției cu privire la modul de rezolvare a problemei naționale, la egalitatea în drepturi a cetățenilor, la dezvoltarea în continuare a culturii, învățământului, ridicarea nivelului de pregătire profesională și științifică a tuturor oamenilor muncii, indiferent de naționalitate, pornd de la faptul că toți sînt cetățeni ai Republicii Socialiste România, cu toate drepturile și obligațiile prevăzute în Constituție și în legile țării. În același timp, se impune intensificarea muncii educative, de combatere a oricăror manifestări de naționalism și sovinsim, sub orice formă s-ar manifesta acestea. Oamenii muncii din România, fără deosebire de naționalitate, au aceleasi interese și năzuințe — făurirea unității întregii națiuni în jurul partidului nostru în lupta pentru edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate în România. (Vii și puternice aplauze).

Nu trebuie să admitem nimeni să dăuneze unitatea frațescă a tuturor cetățenilor patriei noastre socialiste. (Aplauze). Organele și organizațiile de partid au sarcina de a acționa cu toată consecvența și a intensifica activitatea în această direcție. De asemenea, un rol important revine Consiliilor oamenilor muncii maghiari și germani, consiliilor oamenilor muncii de alte naționalități din diferite județe ale țării care, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid au datoria de a acționa cu toată forța pentru traducerea în viață a politicii naționale marxist-leniniste a partidului și statului nostru, de a desfășura o largă muncă educativă în spiritul înfrățirii și solidarității, de îndărare continuă a unității tuturor oamenilor muncii în făurirea orinduirii noi, comuniste, în patria noastră.

Având în vedere că în România există naționalități conlocuitoare, este evident că în condițiile dezvoltării națiunii socialiste se vor menține și păstra multă vreme și caracterele distincte ale naționalităților. Dar, totodată, trebuie să luăm în considerare procesul istoric de apropiere care are loc și care se va accentua și mai mult în viitor. În legătură cu aceasta, trebuie să avem permanent în vedere necesitatea de a acționa neabătut pentru asigurarea deplinei egalități în drepturi între toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, pentru realizarea unei omogenizări tot mai pronunțate a societății, atât cu caracter social, cât și național, pe calea făuririi unei orindiri unice, comuniste.

Înfrățirea programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului privind edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate, crearea condițiilor pentru trecerea la construirea comunismului cer înfăptuirea continuă a frației și unității tuturor cetățenilor, unirea tuturor forțelor țării, participarea activă, consistentă a tuturor oamenilor muncii la făurirea viitorului lor luminos.

Partidul Comunist Român și socialistii vor acționa totodată cu energie și fermitate pentru dezvoltarea raporturilor între toate națiunile socialiste. Susținind formarea statelor naționale și realizarea unității lor, vom dezvolta întregul nostru sprinț popular care au pășit pe calea dezvoltării independente, care luptă pentru apărarea și consolidarea independenței naționale, pentru dezvoltarea și afirmarea unității și solidarității. În acest fel, partidul nostru își va îndeplini în mod activ rolul de deșărmant revoluționar, antiimperialist, își va aduce contribuția la lupta împotriva asupririi imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, pentru promovarea unor relații noi între toate națiunile lumii, pentru pace și colaborare internațională. (Aplauze puternice, îndelung repetate).

VI.

DEZVOLTAREA SOCIAL-POLITICĂ A LUMII INTERNAȚIONALE; ACTIVITATEA INTERNAȚIONALĂ A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, A ROMÂNIEI SOCIALISTE

1. Întărirea prieteniei, solidarității și colaborării multilaterale cu toate țările socialiste

Stimați tovarășii, Activitatea de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate se desfășoară în condiții internaționale tot mai complexe. Pornd de la unitatea dialectică dintre sarcinile naționale și cele internaționale, trebuie să avem permanent în vedere atât condițiile interne cât și cele externe în elaborarea liniei politice generale a partidului și statului. Iată de ce este necesar să analizăm, și în cadrul Conferinței Naționale, activitatea externă a partidului în viața mondială.

În cei trei ani care au trecut de la Congresul al X-lea, Comitetul Central, Consiliul de Stat și Guvernul au desfășurat o intensă activitate externă în lumina orientărilor stabilite de Congres. Putem afirma cu încredere că activitatea externă a fost sursă de prindus în raportul de forțe pe plan mondial confirmând pe deplin aprecierile Congresului al X-lea.

În această perioadă România a participat activ la viața internațională, la toate evenimentele importante care au avut loc în lume, a militat cu fermitate pentru o politică de colaborare între toate statele, pentru o pace trainică pe pământ. O atenție deosebită a fost acordată dezvoltării relațiilor cu toate țările socialiste, intensificării colaborării cu toate statele care au pornit pe calea dezvoltării independente, precum și cu țările capitaliste dezvoltate, în spiritul principiilor coexistenței pașnice. Republica So-

vizita delegației de partid și guvernamentale a Republicii Populare Ungare făcute în România în acest an cu prilejul semnării Tratatului româno-ungar; de asemenea, un rol important au avut vizita delegației Republicii Democratice Germane în România și cea mai recentă vizita delegației din țările noastre, și convorbirile cu primul secretar al C.C. al Partidului Socialist Unit German, tovarășul Erik Honnecker, convorbirile cu tovarășul Edward Gierak, primul secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, și cu tovarășul Gustav Husák, primul secretar al C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia. S-au intensificat schimburile de delegații și vizitele reciproce de activități de partid și de state de reprezentanți ai oamenilor muncii din România și celelalte țări socialiste. Toate acestea au contribuit la o mai bună cunoaștere reciprocă, la intensificarea schimburilor de experiență în construcția socialistă, la dezvoltarea prieteniei între partidele și popoarele țărilor noastre. Relațiile dintre România și Iugoslavia au cunoscut o dezvoltare în toate domeniile. La aceasta au contribuit numeroase întâlniri avute cu tovarășul Iosip Broz Tito, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia. În acest cadru merită de menționat, ca un eveniment de o deosebită importanță pentru relațiile dintre țările noastre, că și pe plan internațional, facilitățile de intrare în țările noastre și în celelalte țări socialiste și de deținare la Porțile de Fier. În această perioadă au cunoscut o evoluție ascendentă relațiile noastre de colaborare multilaterală cu Republica Populară Albania.

O însemnată deosebită au avut vizitele delegației noastre de partid și de stat în țările socialiste din Asia. Vizita în Republica Populară Chineză a contribuit la dezvoltarea în continuare a relațiilor multilaterale româno-chineze care cunosc o dezvoltare ascendentă; o importanță deosebită au avut înțirile și convorbirile cu tovarășul Mao Zedun, președintele C.C. al Partidului Comunist Chinez, cu tovarășul Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat, și ceilalți conducători de partid și de stat chinezi. Vizita în Republica Populară Democrată Coreeană și convorbirile avute cu tovarășul Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea și președintele Cabinetului de Miniștri din Coreea, și ceilalți conducători coreeni au evidențiat noi posibilități de dezvoltare a relațiilor dintre partidele și popoarele noastre. De asemenea, vizita în Republica Democrată Vietnam a prilejuit înțirile și discuțiile cu tovarășul Le Duan, prim-secretar al C.C. al Partidului celor c Muncesc din Vietnam, cu alți conducători de partid și de stat vietnamezi, cu tovarășul Pham Van Dong, președintele Uniunii Socialiste din Vietnam și alți conducători de partid și de stat vietnamezi. Lupta dreaptă a poporului vietnamez, un factor de întărire continuă a prieteniei și colaborării dintre Republica Socialistă România și Republica Democrată Vietnam. Vizita în Republica Populară Mongolă, convorbirile cu tovarășul J. Tedenbal, prim-secretar al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, au evidențiat noi posibilități pentru dezvoltarea în continuare a relațiilor dintre partidele și popoarele noastre. Se poate deci spune că vizita delegației noastre în țările socialiste din Asia este o expresie a relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele și popoarele noastre, a dorinței lor de a dezvolta în continuare raporturile de solidaritate și, totodată, o contribuție la cauza socialismului, păcii și colaborării internaționale. (Aplauze puternice).

Întreaga activitate desfășurată pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare cu țările socialiste în orientarea generală a Congresului al X-lea de a face totul pentru depășirea divergențelor existente între țările socialiste, pentru întărirea colaborării și unității lor. Partidul Comunist Român, România socialistă au pornit și pornesc de la considerentul că divergențele existente între țările socialiste sînt vremelnice, că ele pot și trebuie să fie depășite. De socialistii sînt conștienți și mai mult raporturile dintre România și țările socialiste în America Latină. Putem afirma că Republica Socialistă România are relații bune de prietenie, colaborare și solidaritate internațională cu toate țările socialiste, pășeste ferm, împreună cu toate popoarele care făuresc noua orinduire, pe drumul socialismului și comunismului. (Aplauze puternice).

Întreaga activitate desfășurată pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare cu țările socialiste în orientarea generală a Congresului al X-lea de a face totul pentru depășirea divergențelor existente între țările socialiste, pentru întărirea colaborării și unității lor. Partidul Comunist Român, România socialistă au pornit și pornesc de la considerentul că divergențele existente între țările socialiste sînt vremelnice, că ele pot și trebuie să fie depășite. De socialistii sînt conștienți și mai mult raporturile dintre România și țările socialiste în America Latină. Putem afirma că Republica Socialistă România are relații bune de prietenie, colaborare și solidaritate internațională cu toate țările socialiste, pășeste ferm, împreună cu toate popoarele care făuresc noua orinduire, pe drumul socialismului și comunismului. (Aplauze puternice).

În orinduirea capitalistă, relațiile dintre state s-au bazat pe forță, pe dominarea celui slab de către cel puternic, pe inegalitate și exploatare, pe asuprirea unui popor de către altul. Aceasta a constituit și constituie una dintre contradicțiile fundamentale ale lumii capitaliste. În opoziție cu această situație, relațiile dintre țările socialiste trebuie să lichezeze cu desăvîrșire orice inegalități și divergențe în interesul și pentru depășirea și înlăturarea în drepturi pe respectul reciproc al independenței și suveranității naționale. Pornd de la un principiu de bază al marxism-leninismului — internaționalismul proletar — este necesar să se dezvolte solidaritatea și intrajutorarea frațescă între toate țările socialiste. Aceasta trebuie să se reflecte în intensificarea schimburilor de experiență în construcția socialismului și în dezvoltarea activității. Aceasta presupune fără îndoială, obiectivitatea și corectitudinea în informarea opiniei publice din fiecare țară asupra activității de construcție socialistă și a activității internaționale desfășurate de celelalte țări. De asemenea, este necesar ca în legătură cu orice problemă în care apar deosebiri de păreri să se acționeze prin consultări și tratative pentru găsim un interes comun și soluționare în interesul comun, a problemelor respective. Sub nici un motiv nu trebuie admis ca deosebirile de păreri, divergențele să dăuneze relațiilor dintre partide și state. Este, deci, necesar ca toate divergențele să fie soluționate numai și numai pe calea tratativelor, a consultărilor, excludind orice forme de ingerințe, acționându-se cu toată consecvența pentru dezvoltarea colaborării și unității. (Vii aplauze).

O altă cerință a relațiilor întemeiate pe principiile marxist-leniniste o constituie îmbunătățirea informării reciproce, intensificarea consultărilor și schimburilor de păreri în diferite domenii de activitate. Aceasta presupune fără îndoială, obiectivitatea și corectitudinea în informarea opiniei publice din fiecare țară asupra activității de construcție socialistă și a activității internaționale desfășurate de celelalte țări. De asemenea, este necesar ca în legătură cu orice problemă în care apar deosebiri de păreri să se acționeze prin consultări și tratative pentru găsim un interes comun și soluționare în interesul comun, a problemelor respective. Sub nici un motiv nu trebuie admis ca deosebirile de păreri, divergențele să dăuneze relațiilor dintre partide și state. Este, deci, necesar ca toate divergențele să fie soluționate numai și numai pe calea tratativelor, a consultărilor, excludind orice forme de ingerințe, acționându-se cu toată consecvența pentru dezvoltarea colaborării și unității. (Vii aplauze).

Enunțăm câteva din normele ce izvorăsc din concepția materialistă deosebită a marxism-leninismului cu privire la relațiile și căile de întărire a colaborării și unității țărilor socialiste, avem în vedere că, de comun acord cu toate țările socialiste, să acționăm în scopul precizării cât mai amănunțite a acestor norme de bază, făcând totul ca ele să călăuzească permanent activitatea fiecărei țări socialiste, realizând astfel în viață noul tip de relații care să exercite o puternică atracție asupra tuturor popoarelor lumii. Acționând în această direcție, vom asigura deosebită și lichezarea divergențelor. Ne vom îndeplini îndatorirea de partid revoluționare de avangardă, făurind în mod consistent nu numai noua orinduire în fiecare țară, dar și noul tip de relații între toate statele socialiste.

În acest spirit va acționa în continuare Partidul Comunist Român, Republica Socialistă România, și oamenii muncii în cadrul acestor relații de colaborare și unități. În acest scop, vom asigura deosebită și lichezarea divergențelor. Ne vom îndeplini îndatorirea de partid revoluționare de avangardă, făurind în mod consistent nu numai noua orinduire în fiecare țară, dar și noul tip de relații între toate statele socialiste.

Stimați tovarășii, Așa cum am subliniat în repetate rânduri, o atenție deosebită am acordat și acordăm dezvoltării relațiilor cu țările care au pășit pe drumul afirmării independente. Aprecăm că relațiile cu aceste state au o mare însemnătate nu numai din punct de vedere economic, ci și politic, ele inserându-se în procesul politicii noastre externe și în procesul programului nostru economic și social al fiecărei țări, în cadrul luptei împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului. În momentul de față România înfringe relații bune cu toate aceste state. Vizita pe care am efectuat-o în primăvara acestui an în opt țări din Africa, convorbirile avute cu conducătorii acestor state, acordurile și înțirile realizate în acest prilej în domeniul politic, economic, tehnico-științific, cultu-

ral, al dezvoltării colaborării cu partidele de guvernământ și alte organizații obștești din aceste țări, au o importanță deosebită pentru evoluția relațiilor noastre viitoare, exprimând elocvent politica noastră de dezvoltare și întărire a cooperării multilaterale cu aceste state. Aș dori să asigur toate aceste state, de la tribuna Conferinței Naționale, că România, partidul nostru vor face totul pentru a traduce în viață înțirile și acordurile stabilite, pentru promovarea și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă, de asemenea, un sprinț puternic de ordin material, politic și diplomatic mișcărilor de eliberare națională din țările africane — Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, Namibia. Aprecăm că, în urma tuturor acestor relații de colaborare cu toate statele care au pășit pe calea dezvoltării independente, se va realiza o dezvoltare puternică și înființarea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele țărilor noastre. (Vii aplauze). Se poate spune că, în urmării acestor relații de colaborare dintre România și aproape toată lumea, statele africane au cunoscut o dezvoltare foarte puternică, că există perspective bune pentru ca acestea să înflorească în continuare. România acordă

Lucrările Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român

DEZBATERILE PE SECȚIUNI

Potrivit regulamentului de desfășurare, a lucrărilor Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român, miercuri după-amiază au început dezbaterile în cadrul celor 10 secțiuni ale conferinței: Secțiunea privind perfecționarea, organizarea și conducerea vieții sociale și dezvoltarea democrației socialiste — prezidată de tovarășul Măneasa Mănescu; Secțiunea privind dezvoltarea economică în actualul cincinal și în perspectivă; colaborarea și cooperarea economică internațională — prezidată de tovarășul Ilie Verdet; Secțiunea privind dezvoltarea științei și tehnicii — prezidată de tovarășul Virgil Trofin; Secțiunea privind pregătirea forței de muncă și creșterea nivelului de trai al populației — prezidată de tovarășul Leonida Răutu; Secțiunea privind dezvoltarea proiectului direcțiilor Conferinței Naționale a P.C.R. cu privire la sistematizarea teritoriului, a orașelor și satelor, la dezvoltarea lor economică și socială — prezidată de tovarășul Petre Blajovici; Secțiunea privind conducerea de că-

știle, colaborării între popoare și păcii. Toți vorbitorii au dat o înaltă apreciere activității desfășurate de partid și conducerea sa, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, în anul care a avut la bucurie de procedurii Conferinței Naționale și de la Congresul al X-lea al P.C.R. pentru ridicarea pe o treaptă calitativă superioară a întregii vieți economice și sociale din țara noastră, pentru construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate. Dezbaterea într-o atmosferă de lucru, sub semnul unei profunde exigențe și responsabilități partinice, dezbaterile au acordat o atenție deosebită aspectelor concrete, practice, ale problemelor care fac obiectul Conferinței, gândind un set de soluții eficiente pentru ridicarea calității și perfecționarea muncii și activității pe toate planurile. S-au formulat observații critice la adresa unor deficiențe care mai persistă în anumite domenii, propunându-se și metode pentru înlăturarea lor. Cu multă încredințare, vorbitorii s-au angajat să scadă nivelul în viața noastră. Conferința, să contribuie cu întreaga lor energie, prippers și capacitate creatoare la înlăturarea politicii interne și externe, marșul-impulsiv, a partidului și statului nostru, a intereselor fundamentale ale României socialiste, cauzei so-

(Urmas din pag. 1)

Constanta Crăciun, Stela Moghioros, Ivana Rudescu, Mihail Rogianu, Constantin Sandu, Nicolae Veres, Budovic Faekas, Miron Nicolescu, Zaharia Stancu, Anton Brettenhofer, Suzana Găde, Marjan Dan, Istvan Peterfi, Eduard Elsbirger, Ion Brăduț, Coralia Geza Vida, Cristofor Simionescu, Tiberiu Mureșan, Lajos Cságor, Aurelia Popovici, Teodora Labă, Ioan Andrei Roth, Ion Coman, Vasile Milea, Ion Potocescu, Constantin Dumitracu, Ion Cristea, Mircea Valeriu Iabăroiu, Constantin Barbu, Gheorghe Burac, Ilie Ilișu, Ioan Căciș, Petre Constantin, Ioan Nagy, Ion Dinulescu, Bazdr Gálán, Elisabeta Diacu, Maria Szabó, Gheorghe Mădăraș, Maria Dobres, Nicolae Dogandor, Constantin Popa, Teodor Maghiar, Beáta Miká, Niculina Măreș.

Cel altele au loc în Președinție. Lucrările secțiunii de dezvoltarea științei și tehnicii au fost prezidate de tovarășul Ion Gheorghe Maurer. Prin vot deschis, stat alese Comisia de validare a Secretariatului Conferinței. Din Comisia de validare fac parte tovarășii Mihail Dălea, Ion Sava, Gheorghe Rogu, Gheorghe Palcu, Simion Dobrovod, Mihail Crăciun, Nicolae Comănișcu, Veria Ionescu, Tudora Dumitru.

Secretariatul Conferinței este compus din tovarășii: Cornel Burtică, Ion Cristea, Constantin Dădăreanu, Aurelia Duma, Paul Nagy, Gheorghe Oprea, Constantin Popa, Vasile Potocescu, Milan Dobrovod, Andrei Vela, Constantin Milea, Alexandru Ionescu, Teodor Marinescu.

Conferința alege, în componență, prin vot deschis, Comisia de redactare a proiectelor de hotărâri și de rezoluții ale Conferinței și Comisia pentru examinarea apelorilor. Comisia de redactare a proiectelor de hotărâri și de rezoluții este alcătuită din tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodocșu, Măneasa Măneasa, Paul Nicolescu-Mihail, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdet, Gheorghe Ciocâr, Dumitru Popescu, Leonida Răutu, Gheorghe Stăncu, Ștefan Velter, Cornel Burtică, Miron Constantin, Ion Ioană, Ștefan Ugar, Richard Winter, Ion Andrei, Găbriela Vasa, Alexandru Ionescu, Zaharia Stancu, Angelo Mădăraș, Emilian Dobrovod.

Din Comisia pentru examinarea apelorilor fac parte tovarășii Nicolae Guță, Gheorghe Blaj, Simion Bughici, Andrei Ceroveanovici, Adalbert Crișan, Ioan Ghe-

vacov, Dumitru Ivanovici, Ion Taraschiu, Cornel Onescu.

Apoi, delegații aprobă în unanimitate următoarea Ordine de zi: „Cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în următorii ani și în perspectivă, la perfecționarea conducerii planificate a societății și dezvoltarea democrației socialiste, la creșterea rolului conducător al partidului în edificarea socialismului și comunismului, la activitatea internațională a partidului și statului”.

În deschiderea desfășurării lucrărilor Conferinței, se propune ca acestea să aibă loc într-o sesiune plenară, cit și în cadrul unor secțiuni pentru a crea posibilitatea ca un număr cât mai mare de delegați și invitați să poată lua cuvântul, aducându-și astfel contribuția efectivă la dezbaterile și aprofundarea problemelor înscrise pe ordinea de zi și la fundamentarea măsurilor și hotărârilor care urmează să fie adoptate.

În unanimitate, delegații au aprobat constituirea a 10 secțiuni ale Conferinței: secțiunea privind perfecționarea, organizarea și conducerea vieții sociale și dezvoltarea democrației socialiste; secțiunea privind dezvoltarea proiectului legii cu privire la dezvoltarea economică și socială, planificată a României; secțiunea privind dezvoltarea economică în actualul cincinal și în perspectivă; colaborarea și cooperarea economică internațională; secțiunea privind dezvoltarea proiectului legii finanțelor; secțiunea privind dezvoltarea proiectului legii remunerării muncii și a Codului muncii; secțiunea privind pregătirea forței de muncă și creșterea nivelului de trai al populației; secțiunea privind dezvoltarea proiectului Direcțiilor școlilor Conferinței Naționale a P.C.R. cu privire la sistematizarea teritoriului, a orașelor și satelor, la dezvoltarea lor economică și socială; secțiunea privind dezvoltarea științei și tehnicii și activitatea științifică și culturală; elaborarea normelor de etică și echitate socialistă; secțiunea privind politica externă a partidului și statului.

Conferința a aprobat în unanimitate Regulamentul de desfășurare al lucrărilor, care va avea loc între 19-22 iulie. În aplauze și uralele celor prezente, care scandează „Ceaușescu — P.C.R.” a luat cuvântul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, care a prezentat raportul. „Cu privire la dezvoltarea economico-socială a României, în următorii ani și în perspectivă, la perfecționarea conducerii planificate a societății și dezvoltarea democrației socialiste, la creșterea rolului conducător al partidului în edificarea socialismului și comunismului, la activitatea internațională a partidului și statului”.

Raportul prezentat de secretarul general al partidului — document programatic de excepțională însemnătate care, pe baza unei analize profund științifice a stadiului actual de dezvoltare a societății noastre socialiste, stabilește că perfecționarea și dezvoltarea proiectelor de muncă departe a structurilor de conducere economică și socială, a tuturor compartimentelor vieții noastre — a fost subliniat în repetate rânduri cu îndelungi aplauze, cu puternice ovatii.

Sub înalta cupolă au răsunat minute în gir, gloriole mii de participanți care aclamă pentru Partidul Comunist Român și secretarul său general, pentru patria noastră socialistă.

La lucrările Conferinței participă, pentru a transmite relații, un mare număr de ziaristi români și străini, trimiși speciali ai unor agenții internaționale de presă, ai unor mari cotidiane, posturi de radio și televiziune din diferite țări.

Sesiunea de deschidere a Conferinței a fost transmisă de postul nostru de radio și televiziune.

(Agerpres)

de peste hotare

Tineretul lumii

SEMINARUL INTERNAȚIONAL DE LA TRIVANDRAM

• IN ORAȘUL TRIVANDRAM, din statul indian Kerala, continuă lucrările unui seminar internațional al tineretului, organizat sub auspiciile Federației Mondiale a Tineretului Democrat, Uniunii Internaționale a Studenților și ale federațiilor organizațiilor studențesce și de tineret din India. La dezbateri participă delegații ale organizațiilor de tineret din peste 50 de țări. Din România, la seminar participă Eugeniu Obrea, șeful secției externe a ziarului „Știința tineretului”. Seminarul se desfășoară sub lozincă luptei pentru pace, pentru independență economică, politică a popoarelor țărilor din Asia, Africa și America Latină, împotriva agresiunii și înfrăchirii și a smelțirii cercurilor imperialiste în alte regiuni ale lumii.

• LA VARNĂ au luat sfârșit lucrările primei Conferințe europene a tinerilor membri ai organizațiilor de Cruce Roșie. Participanții și-au exprimat speranța că guvernul tuturor țărilor europene vor participa la conferința general-europeană în problemele securității și colaborării.

CAMERA POPULARĂ A R. D. G. A RATIFICAT TRATATUL DE PRIETENIE, COLABORARE ȘI ASISTENȚĂ MUTUALĂ CU ROMÂNIA

Miercuri a avut loc, în capitala R.D.G., în prezența primului secretar al C.C. al P.S.U.G. Erich Monecker, și a altor conducători de partid și de stat, cea de-a V-a sesiune a Camerei Populare a R. D. Germane.

Ordinea de zi a cuprins un raport al primului vicepreședinte al Consiliului de Miniștri Horst Sindermann, privind îndeplinirea planului economiei naționale în prima jumătate a anului 1972, legea privind ratificarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană și ratificarea convențiilor consulare încheiate de R.D.G. cu R.P. Polonă, R.P. Bulgaria, R.S. Cehoslovacă și R.P. Ungară.

Ministrul de externe al R.D.G., Otto Winzer, a prezentat examinarea de motive privind legea referitoare la ratificarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană și ratificarea convențiilor consulare încheiate de R.D.G. cu R.P. Polonă, R.P. Bulgaria, R.S. Cehoslovacă și R.P. Ungară.

Ministrul de externe al R.D.G., Otto Winzer, a prezentat examinarea de motive privind legea referitoare la ratificarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană și ratificarea convențiilor consulare încheiate de R.D.G. cu R.P. Polonă, R.P. Bulgaria, R.S. Cehoslovacă și R.P. Ungară.

Sedința Consiliului de Securitate

Consiliul de Securitate s-a întrunit, marți, la ora 20.05 G.M.T., pentru a examina cererea reprezentanților Libanului și Siriei cu privire la eliberarea eșterilor libanezi și sirieni, capturați de forțele israeliene, la 21 iunie a.c., pe teritoriul Libanului.

La rândul său, Israelul a prezentat cererea de a se examina propunerea de realizare a unui schimb general de prizonieri de război în Orientul Apropiat.

Sesiunea s-a deschis printr-o dezbateră de procedură, care a avut loc la ora 20.10, în prezența Președintelui Consiliului de Securitate, pe baza a două cereri de rezoluție. După anunțarea hotărârii Consiliului de Securitate de a examina separat cererea siriano-libaneză și pe cea israeliană, reprezentanții Israelului, Josef Teikoh, a ținut o conferință de presă, în care a declarat că nu va participa nici la sesiunea de joi a Consiliului. În același timp, Teikoh a afirmat că „Israelul va continua să ia parte la eforturile delicate întreprinse în ultimele trei săptămâni de către secretarul general al O.N.U., președintele Consiliului de Securitate și Comitetului Internațional de Cruce Roșie, pentru a obține eliberarea tuturor prizonierilor de război deținuți de către Israel, Egipt și Siria”. „Israelul lansează un apel guvernelor Egiptului și Siriei pentru ca acestea să elibereze pe tot prizonierii israelieni, iar Israelul să elibereze pe toți prizonierii acestor țări”. „A spus Teikoh, adăugând că, singura manieră de rezolvare a problemei este eliberarea tuturor prizonierilor”.

Un comunicat al Agenției TASS

MOSCOW 19 (Agerpres). Agenția T.A.S.S. a dat publicității, miercuri, o declarație, în care se relatează că Uniunea Sovietică, în decursul unui șir de ani, a acordat, la cererea R.A. Egipt, un ajutor prietenesc, inclusiv pe calea trimiterii temporare a unui oarecare număr de copii de contribuți la instruirea de către forțele armate egiptene a tehnicii sovietice de luptă furnizate. Ambele părți și-au exprimat în repetate rânduri satisfacția față de eficiența măsurilor întreprinse în această direcție.

În prezent, personalul sovietic militar din Republica Arabă Egipt și-a îndeplinit funcțiile de personal în repetate rânduri, răspunzând între părți, pe măsură ce este pus în întoarcă în Uniunea Sovietică acest personal militar.

În ceea ce o privește, Uniunea Sovietică intenționează și pe viitor să dezvolte și să consolideze prin toate mijloacele relațiile cu R.A. Egipt, pe fundamentul Tratatului sovieto-egiptean de prietenie și colaborare — se arată în declarație.



N-am putut fi prezenți pretutindeni. Dar această imagine surprinsă la Clubul Uzinelor „Grivița Roșie” din București este elocventă pentru mărirea generalizată pe care o aduce: alături de cavalierele noastre de muncă, tinerii urmăresc lucrările Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român.

(Urmas din pag. 1)

definiție a acestui timp — Ceaușescu — P.C.R. I Ceaușescu și poporul! — expresii ale prețurii și încrederii naționale, ridicate la valoarea de sentiment istoric. „Apoi, liniștea desăvârșită în care este aceluia marele raport. Cifre ale împlinirii, cifre ale deșideratelor... Confruntări cu timpul și lumea contemporană... Răspunderi. Ale întregului popor și ale fiecărui îns. Răspunderi față de visele înaintașilor, față de clipa prezentă și, mai cu seamă, răspunderi față de viitor. „Se poate spune că astăzi trăim momente de care depinde locul pe care îl va ocupa România Socialistă în marea familie a țărilor socialiste, a tuturor națiunilor lumii... Sintem chemați ca în următorii 10 —15 ani să lădăm cu desăvârșire răminerea în urmă pe care am moș-

tenit-o, să ridicăm poporul român la un înalt nivel de dezvoltare economică, științifică, culturală, să-i asigurăm un nivel de trai superior... Avem răspundere față de viitorul nostru, față de viitorul întregului popor... Așa-

dar, cuvântul de ordine al comunistilor români pentru actuala etapă istorică: Răspunderea față de viitor. Iar viitorul este aici, de față, sub cupola forumului comunistilor, sub vasta cupolă a țării. El răspunde chemă-

rilor secretarului general al partidului prin neșfârșite urale și aplauze care înseamnă un rigoros Prezent! Un hotărât angajament în fața istoriei. Viitorul este de față. Personalizat, deopotrivă, în năzuința generoasă a

portorului vor putea să spună generațiilor ce se ridică: „A stat în puterea noastră, a tuturor, ca, sub conducerea partidului, să realizăm programul minunat de dezvoltare în cîteva câncina a României”.

„Conferința Națională a partidului. Raportul secretarului general. Întâlnire vădută, trăită, conștientă, programată, cu istoria. Cuvintele din raport se înscriu în inimă și conștiință pentru totdeauna, ca un legământ al națiunii: „Să lădăm generațiilor viitoare, urmașilor nostri, o viață liberă, înfloritoare, un viitor minunat, comunist”. Un legământ care va fi împlinit. Pentru că potrivit marelui adevăr subliniat cu vigoare în raport, poporul nostru „...a știut întotdeauna să fie la înălțimea vremurilor...”

19 iulie 1972. Fila de calendar se mută în cartea de istorie.

PETRE DRAGU

Campionatele europene universitare de fotbal

Ieri, în patru orașe din țară, au început întrecerile celor de-a 3-a ediții a Campionatelor europene universitare de fotbal. Cifre ale împlinirii, cifre ale deșideratelor... Confruntări cu timpul și lumea contemporană... Răspunderi. Ale întregului popor și ale fiecărui îns. Răspunderi față de visele înaintașilor, față de clipa prezentă și, mai cu seamă, răspunderi față de viitor. „Se poate spune că astăzi trăim momente de care depinde locul pe care îl va ocupa România Socialistă în marea familie a țărilor socialiste, a tuturor națiunilor lumii... Sintem chemați ca în următorii 10 —15 ani să lădăm cu desăvârșire răminerea în urmă pe care am moș-

tenit-o, să ridicăm poporul român la un înalt nivel de dezvoltare economică, științifică, culturală, să-i asigurăm un nivel de trai superior... Avem răspundere față de viitorul nostru, față de viitorul întregului popor... Așa-

PENTRU TIMPUL DV. LIBER

LEGENDA: rulează la Vitan (orele 15.30; 18; 20.00). BEATA: rulează la Progresul (orele 15.30; 18; 20.00). DEZBATERILE PE SECȚIUNI: rulează la Voiea (orele 9.30; 12.30; 15.15; 18; 20.45). Miorița (orele 9; 11.15; 13.30; 16; 18.15; 20.45). Grădina Select (ora 20). FEMEI ÎN OFSAID: rulează la Buzzești (orele 15.30; 18; 20.00). Grădina Buzzești (ora 20.30). MARTURISIREA UNUI COMISAR DE POLITIE FACUTE PROCURORULUI REPUBLICII: rulează la București (orele 15.30; 18; 20.00). OISEALA: rulează la Popular (orele 15.30; 18; 20.15). MAREA SPERANȚĂ ALBA: rulează la Tomis (orele 9; 11.15; 13.30; 16; 18.15; 20.30). Grădina Tomis (ora 20.30).

PROGRAMUL II

ESOP: rulează la Cotroceni (orele 18; 20). PROȘULUI: rulează la Cosmos (orele 15.30; 17.45; 20). PROȘULUI ALB: rulează la Cosmos (orele 15.30; 17.45; 20). AVENTURI LA MAREA NEAGRĂ: rulează la Gulești (orele 15.30; 18). CIND SE ÎNVESC ZORILE: rulează la Larmet (orele 15.30; 17.30; 19.30). FANFAN LA TULIPE: rulează la Grădina Capitol (ora 20.15). ULTIMUL TREN DIN GUNHILL: rulează la Grădina Festival (ora 20.15). ACEASTĂ FEMEIE: rulează la Grădina Vitan (ora 20.15). MOARTEA VINIE PE PLOATE: (orele 10; 12; 14; 16; 18.15). MARELE MANEVRE (ora 20.30), rulează la Cinemateca Union.

PROGRAMUL I

9.00 Deschiderea emisiunii. 9.10 România în lume. 9.40 Prietenii lui Aghiuță — emisiune pentru preșcolari 10.05 Curs de limba franceză. 10.35 Film artistic: „Serata”. 12.10 Teletext. 17.30 Deschiderea emisiunii de după-amiază. Emisiune în limba maghiară. Conferința Națională a partidului. Emisiune de reportaje și comentarii. Cinetece și Jocuri pomare. 19.30 La volan — emisiune pentru conducătorii auto. 19.30 Zilele Conferinței zile record în producție. Transmisiune directă de la Uzinele „Electromagnetica” din București. 19.20 1001 de seri. 19.30 Teletext. 20.30 Interpretări îndrăgite de muzică populară. 20.50 Tulcea și muzica cetatei. 21.10 Pagini de umor: Noi aventuri în epoca de